ON TAP CHUONG III

I. CAU HOI VA BAI TAP
Cho hinh chir nhat ABCD. Biét cic dinh A(5 ; 1), C(0 ; 6) va phuong trinh
CD : x + 2y =12 = 0. Tim phuong trinh cdc dudng thing chita cdc canh con lai.
Cho A(l ; 2), B(-3 ; 1) va C(4 ; =2). Tim tap hop cic diém M sao cho
MA? + MB* = MC?.
Tim tap hop cédc diém cdch déu hai dudng thing
A:5x+3y-3=0 va Ay :5x+3y+7=0.
Cho dudng thang A: x —y+ 2 =0 va hai diém O(0 ; 0), A(2 ; 0).
a) Tim diém d6i ximg cua O qua A ;
b) Tim diém M trén A sao cho do dai dudng gdp khiic OMA ngin nhat.
Cho ba diém A(4 ; 3), B2 ; 7) va C(-3 ; -8).
a) Tim toa do cua trong tam G va truc tam A cla tam giac ABC ;
b) Goi T Ia tAm clia dudng tron ngoai ti€p tam gidc ABC. Chitng minh T, G va
H thang hang ;
¢) Viét phuong trinh dudng tron ngoai ti€p tam gidc ABC.
Lap phuong trinh hai dudng phén gidc clia cdc géc tao boi hai dudng thang
3x—-4y+12=0 va 12x+5y-7=0.
Cho dudng tron (€') c6 tam I(1 ; 2) va ban kinh bang 3. Chimg minh riing tap
hgp cdc diém M ma tir d6 ta vé duoc hai ti€p tuyén véi (€) tao v6i nhau mot
g6c 60° 1a mot dudng tron. Hay viét phuong trinh dudng tron dé.
Tim géc giita hai dudng thing A; vd A, trong cdc trudng hop sau :
a) Aj :2x+y—-4=0 va Ay :5x—-2y+3=0;
1 3
b) .ﬁ]:y=—2):+4 va ﬁz!_}':EI'i‘E.

’{'2 'P'z
Choelip (B) : -+ =1.
e TR

Tim toa do cdc dinh, cdc tiéu diém va vé elip dé.
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10. Ta biét rang Mat Trang chuyén dong quanh Trdi Dat theo mot quy dao la mot
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elip ma Trdi D4t 1a mot tiéu diém. Elip d6 ¢6 chiéu dai truc 16n va truc nho
lan luot 1a 769 266 km va 768 106 km. Tinh khodng cdch ngén nhat va
khoang cédch dai nhat tir Trdi Dat dén Mat Trang, biét ring cdac khoang cich
d6 dat duoc khi Trai Dat va Mat Trang ndm trén truc 16n cua elip.

II. CAU HOI TRAC NGHIEM

Cho tam giac ABC c06 toa d6 cic dinh 12 A(1 ; 2), B(3 ; 1) va C(5 ; 4). Phuong
trinh nao sau day la phuong trinh dudng cao cua tam gidc vE tr A ?
(A)2x+3y-8=0; (B)3x-2y-5=0;
(C)5x—-6y+7=0; (D)3x-2y+5=0.

Cho tam gidc ABC vdi cdc dinh la A(-1; 1), B(4 ; 7) va C(3 ; -2), M la trung
diém clia doan thing AB. Phuong trinh tham s6 clia trung tuyén CM 1a :

x=3+t x=3+t
(A) (B)
y=-2+4t; y=-2-4¢;
x=3=t x=3+3
© (D)
y=4+2t; y=-2+4t
x=95+t
Cho phuong trinh tham s6 cua dudng théngd:{ 9—2;
y==9=zlL
Trong céc phuong trinh sau, phuong trinh nio la phuong trinh téng quat clia d ?
(A)2x+y—-1=0; (B)2x+3y+1=0;
(Cx+2y+2=0; D)yx+2y-2=0.

Puong thing di qua diém M(1; 0) va song song véi dudng thang
d : 4x + 2y + 1 = 0 c6 phuong trinh téng quit la :

(A)dx+2y+3=0; (B)2x+y+4=0:
(C) 2x +y=2=0 D) x—2y+3=0.

Cho duong thing d c¢é phuong trinh téng quét : 3x + 5y + 2006 = 0. Tim ménh
dé sai trong cdc ménh dé sau :

(A) d c6 vecto phap tuyén n =(3;5);

(B) d c6 vecto chi phuong @ =(5;-3) ;

(C) dcohéso goc k= % -
(D) d song song véi dutmg thang 3x + Sy = 0.



10.

11

12.

13.

Ban kinh ctia dudmg tron tam /(0 ; —2) va ti€p xuc véi dudng thing
A:3x—4y-23=01Ia:

(A) 15; (B)5; (©) % : (D) 3.

Cho hai dudng thingd, : 2x+y+4—-m=0va
dz:(m+3}.r+y—2mv- 1=0.
d, song song véi dy khi:
(A)ym=1; (Bym=-1; Cym =23 (Dym =3.
Chod :x+2y+4=0va d,:2x—y+6=0.56 do clia géc giira hai dudng
thing d, vad, 1a:
(A) 30°; (B) 60°; (C) 45°; (D) 90°.
Cho hai dudng thing Aix+y+ 5=0 va A, 1 y=-10. Goc giira A w‘usz la:

(A) 45, (B) 30°; (C) 88°57'52" ; (D) 1°13'8".

Khoang céch tir diém M(0 ; 3) dén dudng thing
A:xcosa+ ysina+ 3(2 —sina)=01a:

(A) V6 ; (B)6; (C) 3sina; D) —>—.
Sing +cosax

Phuong trinh nao sau day 1a phuong trinh dutng tron ?
(A)X*+2y* —4x—8y+1=0; (B)4x* + y*— 10x—6y—2=0;
)X +y"—2x—8y+20=0; (D) x* + y* —4x+6y—12=0.

Cho dudng tron (C) : 2 + y* + 2x + 4y - 20 =0.

Tim ménh dé sai trong cdc ménh dé sau :

(A)(O)co6tam I(1 ; 2) ; (B)(C)cébankinhR=35;

(C) (C) di qua diém M(2 ; 2) ; (D) (C) khong di qua diém A(1 ; 1).

Phuong trinh tiép tuyén tai diém M(3 ; 4) véi duong tron
©): X +y"—2x-4y-3=01a:

(A)x+y=7=0; B)x+y+7=0;
C)x=y-7=0; D)x+y-=3=0.
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14,

15.

16.

S

18.

19,

20.

21.
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Cho dudng tron (C) : x* + y* —4x — 2y = 0 v dudng thing A : x + 2y + 1 = 0.
Tim ménh dé diing trong cdc ménh dé sau :

(A) A di qua tam ctia (C) ; (B) A cit (C) tai hai diém ;
(C) A tiép xic vai (C) ; (D) A khong c6 diém chung véi (C).
Pudng tron (C) : x> + v —x+y—1=0c6 tam [ va ban kinh R 12 :

| 1 1 J6
A)I-1;1),R=1; B!(—:-—J.Rz—:
(A) I( ) (B) 5 5 5
(C)I[—%;%],fh%: M) I(1;-1),R= 6.

Vi gid tri nao cua m thi phuong trinh sau day la phuong trinh cua dudng tron
Ay =2m+2x+4my+ 19m—6=07

(A)l<m<2; (B)-2<m<1;
(Cym<1hoacm>2; (D) m <=2 hoac m > 1.

Pudmg thing A : 4x + 3y + m = 0 tiép xtc véi dudng tron (C) : x> + y* = 1 khi :

(Aym=3; Bym=5; Cm=]: (D)ym=0.
Cho hai diém A(1 ; 1) va B(7 ; 5). Phuong trinh dudng tron dudng kinh AB 14 :
(A)X*+y +8x+6y+12=0: B) x>+ —8x—6y+12=0;

(C) X +y*—8x—6y—12=0; D) x> +y* +8x+6y—12=0.
DBudng tron di qua ba diém A(0 ; 2), B(-2 ; 0) va C(2 ; 0) ¢6 phuong trinh 14 :
(A) .\'2+J’2=8; (B}.l.“?+yl+2r+4=01

(C)x* +y' —2x—8=0; D) x> +y* —4=0.

Cho diém M(0 ; 4) va dudng tron (C) ¢6 phuong trinh x° + y* — 8 — 6y + 21 = 0.
Tim phat biéu ding trong céc phdt biéu sau :

(A) M nam ngoai (C) ; (B) M nam trén (C) ;
(C) M nam trong (C) ; (D) M tring v6i tam cua (C).
2 2

Choelip (E) : %+‘% = 1 va cho cdc ménh dé :

(I) (E) c6 céc tiéu diém F (-4 ;0)va F,(4:0);

an (E)c6tiss & = 2 .
a 5



22.

23.

24,

25.

26.

(II) (E) c¢6 dinh Al(—S 2 )5 (IV) (E) ¢6 do dai truc nho bang 3.
Tim ménh dé sai trong cdc ménh dé sau :

(A) (I) va (ID) ; (B) (IT) va (I1I) ;

(C) (I) va () ; (D) (IV) va (I).

Phuong trinh chinh tic cta elip c6 hai dinh 1a (=3 ; 0), (3 ; 0) va hai tiéu diém
la(=1;0),(1;0)1a:

2 2 2
y x< y

A —+— 1; B) 4=
(A) ] (B) s %
2 2 2. 2
X Vv X Yy

C) —+—=1; D)L -=1,
(©) o ™% (D) e

Cho elip (E) : x* + 4y” = 1 va cho cdc ménh dé :

(1) (E) ¢6 truc 16n bang 1 ; (II) (E) ¢6 truc nho bing 4 ;
(IT1) (E) c6 tiéu diém F, [0 ; VEJ ; (IV) (E) c6 tiéu cu bing /3.
2
Tim ménh dé diing trong cdc ménh dé sau :
(A) (@) (B) (1) va (IV) ; (C) (D) va (I1I) ; (D) (IV).
¥y
Day cung cua elip (E) : _,E Cil (0 < b < @) vudng goc véi truc 16n tai
b
tieu diém c6 do dai la :
2 2 2
2¢ 2b 2a*

(A) == ; (B) = 652 D) L.

a a c ¢

Mot elip c6 truc I6n bang 26, ti s6 = % Truc nho cua elip bang bao nhiéu ?

a
(A)S; (B) 10; (C) 12 (D) 24.
Cho elip (E) : 4x* + 9y* = 36. Tim ménh dé sai trong céc ménh dé sau :
(A) (E) o6 truc 16n bang 6 ; (B) (E) ¢6 truc nho bang 4 ;
. Y 5
(C) (E) ¢6 tiéu cu bang J5 (D) (E) coti s Z= %
a
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27.

29.

30.

Cho dudng tron (C) tam F| ban kinh 2a va ,
mot diém F, & bén trong cia (C). “

Tap hop tam M cia cdc dudng tron (C”)

thay ddi nhung luon di qua F, va tiép xiic (©)

v6i (C) (h.3.29) la dudng nao sau day ?

(A) Pudng thing ; (B) Budng tron ;

(C) Elip ; (D) Parabol. A

Khi cho ¢ thay déi, diém M(Scost ; 4sinf) di dong trén dudng nio sau day ?
(A) Elip ; (B) Budng théng ;
(C) Parabol ; (D) Budng tron.

2
Cho elip (E) : 5+ =1 (0 < b <a). Goi F,, F, Ia hai tiéu diém va cho diém
a b 0
M(0 ; —b). Gid tri nao sau day bing gid tri cia biéu thic MF .MF, - OM*?
(A) ¢ ; (B) 24" ; (C) 2b* : (D) a* - b°.

-
b2

g}

5 A
Cho elip (E) : T—ﬁ+%—=] va dudng thang A: y + 3 =0.

Tich cdc khoang cdch tir hai tiéu diém cuia (E) dén dudng thing A bing gid tri
nao sau day :
(A) 16; (B)9: (C) 81 ; (D) 7.



